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Ausschuss fiir Stadtentwicklung und Verkehr am 27. Mai 2010
Anfrage der CDU-Fraktion: ,Gewerbegebiet Thielenicker"
Vorlage-Nr. 101.16.1684

Frage Nr. 1: ,Welche Kosten sind fiir die ErschlieBung des Gewerbegebietes
Thielenécker entstanden?*

Antwort:

Fur die ErschlieBung des Gewerbegebietes , Thielenacker" sind folgende Kosten entstanden:

Bis zur Aufstellung des Schlussverwendungsnachweises (16. September 2008):
2.134.024,88€

Diese Ausgaben sind zu 50% gefordert worden.

D. h. der Stadt Kassel sind bis zum 16. September 2008 folgende ErschlieBungskosten ent-
standen: 1.067.012,44 €

Zu diesen Kosten kommen noch hinzu:

StralRenbaukosten fur Restarbeiten: 76.379,95 €
Ingenieurkosten fur Stralenbaurestarbeiten: 5.798,31 €
Ablosekosten fiir 1. + 2. BA der Larmschutzwand: ca. 203.200,00 €
Baukosten fur 3. BA Larmschutzwand (Briickenbereich): ca. 155.000,00 €
Ingenieurkosten fur 3.BA Larmschutzwand: ca. 20.000,00€
Ablgsekosten fur den 3. BA der Larmschutzwand: ca. _87.500,00 €
GesamterschlieRungskosten (Brutto) fir die Stadt Kassel: .1.614. 7

Frage Nr. 2: , Wie viele Grundstiicke welcher GréRenordnung stehen zur Verfiigung?*
Antwort des Liegenschaftsamtes:
Das Gewerbegebiet Thielenacker ist in acht Grundstiicke zwischen etwa 4.000 m? und etwa

7.500 m? aufgeteilt. Aufgrund der Topografie und des Grundstiickszuschnittes ist die Bildung
gréBerer Grundstlckseinheiten schwierig.



Mit diesen GrundstiicksgroRen ist das Gewerbegebiet eine gute Erweiterungsmaoglichkeit
auch fur kleinere oder mittlere Unternehmen und fur eine Stadt mit der GréRe Kassels die
notwendige und sinnvolle Erganzung zu Gewerbegebieten fiir gréfere Ansiedlungen (ab ca.
10.000 m? Grundsticksgrofe).

Frage Nr. 3: ,Fir welche Ansiedlung sind die Flichen vorgesehen?*
- ,Welche Nutzungen sind ausgeschlossen?*

Antwort:

Der seit dem 15.05.2008 rechtsverbindliche Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. VII1/18

. Thielenacker" setzt die gesamten Bauflachen als Gewerbeflachen (GE) fest. Nordlich der
zentralen Erschliefungsstrale Thielenacker ist mit Ricksicht auf die angrenzende Wohnbe-
bauung ein emissionsarmes Gewerbegebiet (GEe) festgesetzt.

In den Gewerbegebieten GE und GEe sind Gewerbebetriebe aller Art zuldssig. Unzulassig
sind:

1. Tankstellen, Anlagen fir sportliche, kirchliche, kulturelle und gesundheitliche Zwecke
2. Vergnigungsstatten
3. Einzel- und GroRhandelsbetriebe, die sich wie Einzelhandelsbetriebe auswirken.

Im Teilbaugebiet GEe sind nur Betriebe zulassig, die die angrenzende Wohnbebauung nicht
wesentlich storen.

Im Teilbaugebiet GE sind nur Betriebe zulassig, deren Schallleistungspegel nachts 50 dB(A)
pro m? Grundstiicksflache nicht Uberschreitet.

Mit der Aufstellung des Bebauungsplanes ist beabsichtigt, Fl&chen fir Gewerbebetriebe,
Handwerksbetriebe und sonstige Gewerbebetriebe, die insbesondere bisher in Gemengela-
gen angesiedelt sind, bereitzustellen und planungsrechtlich abzusichern.

Frage Nr. 4: ,Wie ist der Vermarktungsstand?*
Antwort des Liegenschaftsamtes:

Es wurden bereits mehrere Anfragen fur Grundstiicke im Gewerbegebiet Thielenacker ge-
stellt. In einem Fall besteht zur Zeit konkretes Interesse, der Interessent klart die Finanzie-
rung seines Bauvorhabens. Zu einem Vertragsabschluss ist es bisher nicht gekommen.

Frage Nr. 5. ,Welche Hindernisse bestehen fiir eine erfolgreiche Vermarktung?“
- ,Gibt es keinen Bedarf fiir derartige Gewerbeflichen?*
- »,Sind die Flachen zu teuer?*



Antwort des Liegenschaftsamtes:

Interessenten bevorzugen zur Zeit noch die verbliebenen kleineren Flachen entlang der
Dresdener Strale und im Industriepark Waldau wegen der dort vorhandenen gewachsenen
Infrastruktur (Nutzung von Synergieeffekten) und direkter Autobahnanbindung (Autobahn-
dreieck A7/A49/A 44 und GVZ mit Umschlagbahnhof). Die Vermarktung der letzten freien
Flache an der Dresdener Strae erfolgt in Kirze.

Fir mehrere Interessenten waren aufierdem die Festsetzungen des Bebauungsplans ein
Ausschlusskriterium: samtliche von den Interessenten angedachten Nutzungen (Einzelhan-
del, Tankstellen, Waschstrallen, Werkstatten, Fast Food, Entertainment) sind im Gewerbe-
gebiet planungsrechtlich nicht zulassig.

Gerade im Hinblick auf einen schonenden Flachenumgang sind diese Nutzungseinschran-
kungen allerdings sinnvoll und sorgen dafir, dass die Flachen im Gewerbegebiet Thielena-
cker flir Betriebe aus den Bereichen Dienstleistung und Produktion vorgehalten werden.

Der Kaufpreis orientiert sich an dem des angrenzenden Gewerbegebietes Baunatal-
Rengershausen (35,-- €/m?) und ist keinesfalls zu hoch (Der Richtwert laut Richtwertkarte fur
Gewerbegrundstlcke im Industriepark Kassel und bei den Grundstiicken an der Dresdener
Stralte liegt bei 60,-- €/m?).

Frage Nr. 6: ,Welche Instrumente fiir die Vermarktung werden eingesetzt?"
Antwort des Liegenschaftsamtes:

Die Flachen sind in den Internetportalen ,Immopool®, ,Immowelt* und ,Standorte in Hessen"®
veréffentlicht, zuséatzlich wurden am Rande des Gewerbegebiets ein Werbeschild aufgestelit
und mehrere Anzeigen in der 6rtlichen Presse geschaltet. AuRerdem werden Interessenten

in Gesprachen immer wieder gezielt auf das Gewerbegebiet hingewiesen.





